

『乡亲们的事就是我的事』

本报记者 何聪 姚雪青

全国道德模范

看到黄色的电力维修车由远及近，唐久亮敬了个礼。这个35岁的青年，智力只相当于5岁儿童，认不出眼前开过的其他车，却唯独认得这一辆。

车上走下来的是国网江苏省电力有限公司仪征市供电公司滨江业务所运维采集班副班长——第八届全国道德模范周维忠。

1998年夏天，村民唐永富家欠缴电费，负责收缴本村电费的周维忠第一次敲开了他的家门。

这是怎样的家庭呢？抬头——屋顶看得到天，低头——地上爬满了青苔。唐永富右眼失明，左眼只看到亮光，儿子久亮和妻子智力残疾。

见此情景，催缴电费的话到了嘴边，周维忠又咽了回去：“你家困难，按政策可以减免电费，放心吧！”实际上，从此之后老唐家欠下的电费，都是周维忠自掏腰包垫付的。

“我从小吃百家饭长大，知道困难群众也有自尊心，不能让老唐心里不安。”周维忠将这个善意的谎言悄悄藏在心中。

电费缴上去了，周维忠还是放心不下，不时去看看。当时12岁的小久亮，连1到10都不会数。他带小久亮理发、洗澡，每年春节给他买件新衣服，还领回家吃饭。

看到老唐家享受了“电费减免政策”，村里的五保户纷纷询问：“我们能享受不？”周维忠憨憨一笑：“能！”这么多年，他用省下的钱帮助20多户困难家庭，光以“电费减免政策”名义悄悄垫付的费用，就超过14万元。

“爸，想不到咱家这么有钱？”有一年暑假，在徐州上大学的女儿放假回家，无意间从房间的柜子底下翻出一个盒子，里面满满当当都是红灿灿的存折本。“你打开看看，上头是谁的名字……”

原来，2010年农忙季，村里从事粮食加工的村民周本来向周维忠倾诉了一件烦心事：白天机器运转，一刻都离不了人；加上自己不会骑电瓶车，步行去缴电费不方便。“放心的话就交给我吧。”周维忠主动提出帮忙代缴电费。周本来二话没说，当即掏出银行存折交给了周维忠。

“还有这样的好事？”代办代缴电费的事在农户中传开了，周维忠收到的存折越来越多。最多的时候，全村有700多名代缴客户。后来电子支付逐渐普及，不少人选择在线缴费，但目前仍有150多本存折留在他手上。有些年龄较大的村民，干脆连存折密码都让周维忠来设置。

2010年春节前夕，独居老人郭敏忠重病住院，周维忠来回接送，还垫付了800元医药费。病愈后，郭敏忠请人写了封感谢信。看到信中写着“感谢电费减免政策……”所领导喊来周维忠一问，隐瞒多年的善意谎言才被揭开。

2011年，滨江业务所成立了“周维忠共产党员服务队”，辖区319个配电箱上都有一块牌子，印着分管片区队员的姓名、电话。过去10年，队员们将“电费减免政策”默默“执行”了下去，队员金秀良为10多位独居老人和困难户垫付电费及生活费超过6万元。

“乡亲们的事就是我的事，我要对得起大家的信任。”最让周维忠高兴的是，从2012年起，江苏省出台政策，低保户可享受每月15千瓦时的电费减免。

本版责编：商 畅 许丹旻 徐 阳

黑龙江桦南县着力提升基层治理能力——

执法权限下沉 便民服务进村

本报记者 郝迎灿 张艺开

这一年，我们获得感满满

汽车驶进黑龙江省佳木斯市桦南县石头河子镇，只见条条绿化带整齐美观。就在三四年前，同一条马路两侧，因毁坏绿树、丢弃垃圾等问题屡禁不止，是人们绕道而行的“垃圾沟”。

变化因何而来？科学高效的基层治理服务体系，让这里的违法案件变少了、服务管理精细了。近年来，桦南县持续推动基层治理体制机制改革，将资源、服务、管理精准下沉，形成了管理有力、服务高效、职能科学的行政管理模式，有效提升了治理能力和发展质量，给群众带来了实实在在的获得感、幸福感。

李建峰家住桦南县石头河子镇的主街旁。修配厂和大排档的占道经营，使这里交通堵塞、垃圾满地，让他过去挺苦恼。变化从今年夏天开始。“街上横七竖八的垃圾堆和占道车辆都没有了，走10分钟，就能到干干净净的小树林里去。”李建峰笑着说，他们一家三口经常去绿化带旁慢跑。

权责下放，正在赋能基层治理。黑龙江以赋权、确权、委托、派驻机构等方式，探索一支队伍管执法，将469项县级执法权限下沉至乡镇。2021年，桦南县实现了一支队伍管执法，在基层整合执法权限和执法力量，同时开展法律法规、业务技能培训，培养执法队员的综合能力。

今年以来，桦南县“12345”市民服务热线投诉量同比下降18%。各乡镇综合执法大队累计受理群众举报212次、日常巡查3850次，查处行政违法违规行116件，有效解决了横向多头执法、纵向多层执法，以及“看得见、管不着”“管得着、看不见”等问题。

早上7点半，70岁的桦南县明义乡东双龙河村村民马凤义步行5分钟，就来到了桦南县东双龙河村代办服务站。每月初，他都来这里做自己养老保险的“人脸识别”，顺便取走早已备好的保险金。“现在好了，大多数事情都不用出村，代办员都能帮办。”而四五年前，马凤义

要骑近1个小时的自行车，去乡里办理类似业务。

“村里老年人大概有四成，行动不便，很多流程难以掌握，是我们代办员的主要服务对象。”东双龙河村代办服务站村级代办员卢立春边说，边拿出一本待办事项受理表介绍起服务范围：网上挂号、手机充值、支取保金、代写文书、代取快递……如果有有些事项一定要本人到场怎么办？在明义乡便民服务中心，6个综合服务窗口可直接办理政务服务事项61项，帮办代办政务服务事项176项，还专设了老年人办理窗口。

张庆民是村里的种粮大户，以往每年喜添农机后，总要面对一件麻烦事——拉着农机进桦南县城办理“拖拉机和联合收割机登记”，来回要花上七八个小时。而明义乡便民服务中心的业务增加后，开车15分钟，张庆民就能到明义乡便民服务中心办理各类业务。“跑一个窗口，花1个小时就办成了！”张庆民说。

“桦南县有12个便民服务中心、192个村级服务站，形成全域覆盖的15分钟政务服务圈，做到‘小事不出村、大事不出乡（镇）、不懂有代办’。”桦南县委组

织部副部长郝占文说，服务延伸的背后，是桦南县515项县级行政权力的下放，行政许可及公共服务职能涉及的事、职、人，全部进驻到了各个乡镇综合便民服务中心。这也让服务大厅的业务平均办结时限从2015年的28.3天压缩至了如今的4.8天。

去年秋天，石头河子镇乡村振兴发展服务中心主任刘惠丰提出了镇里的“老大难”问题：镇郊4.4万平方米的厂房闲置了多年，能否再利用起来？

“养殖场怎么样？”一位前畜牧站的工作人员问道：“佳木斯市肉制品加工业发达，市场不小”“本镇的玉米产量充分满足上游饲料生产”“不少本地居民有养殖经验，能满足用工需求”“招商名录里有企业存在相关意向”……原本分散在各镇各部门掌握的人力、资本、技术、项目机遇得到统筹考量，很快，标准化养殖场项目成功签约。

“各部门信息共享，联系紧密，破解了长期阻碍发展的堵点。”石头河子镇镇长杨昆介绍，很多重叠职能、管理空白也得以厘清，运行效率大大提高，为民服务的能力也相应提升。

国网冀北电力——

产融协同，为乡村振兴增添动力

邵玉姿 刘 阳

“这样的实事，可让我们受益了！”河北省张家口市蔚县南留庄镇孟家堡村的群众，看着新建成的光伏发电项目高兴地说。12月29日，孟家堡村88.56千瓦屋顶分布式光伏项目顺利并网发电。

该项目利用闲置的村集体房屋屋顶，通过融资租赁方式装上光伏发电系统，村集体不仅不用花钱，还能源源不断获得售电收入。这是国家电网冀北电力有限公司与国家电网国际融资租赁有限公司充分发挥产融协同优势，为乡村振兴增添强劲动力的缩影。

孟家堡村位于南留庄镇西北，2012年被列入贫困村。2016年3月，国网冀北电力开始对口帮扶该村。结对以来，国网冀北电力结合村庄实际，充分发挥电网优势，持续完善网架结构，夯实地区发展基础，先后帮助该村建设了10兆瓦光伏扶贫电站和300千瓦村级光伏扶贫电站，通过分布式光伏发电助力精准扶贫。

经过不懈努力，孟家堡村在2018年底实现整体脱贫，在2020年底实现贫困人口全部脱贫。如今，孟家堡村建起了村史馆、党员活动室、图书阅览室、民风街等，村民的生活一天比一天红火。

今年，为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴，在国网冀北电力的支持下，国网租赁积极配合，利用村委会、集体产业中心、驻村工作队驻地等集体所有的房屋屋顶，帮助孟家堡村增建分布式光伏项目。组织专业人员前往孟家堡村调研，在详细了解项目实施困难后，快速响应、提供完善的解决方案。在村民代表大会上，17名村民代表一致同意项目建设。

北京提升农产品保障能力

本报北京12月29日电（记者贺勇）日前，北京市政府重点工程、“十四五”时期首个投入运营的综合性一级批发市场——北京鲜活农产品流通中心试营业。今后该中心与新发地农产品批发市场形成错位互补保供模式，切实保障市民“菜篮子”。

《北京市“十四五”时期农产品流通体系发展规划》提出，在城市西南、东南、西北、东北方向距城市主要消费区15—20公里处，规划4个综合性一级批发市场。北京鲜活农产品流通中心正是北京确定的4个综合性一级农产品批发市场之一，未来将成为与新发地农产品批发市场交易规模相当的大型农产品交易中心。

河北省第三届冰雪运动会开幕式

河北省第三届冰雪运动会

河北省第三届冰雪运动会举办 河北冰雪运动实现跨越式发展

12月26日，在2022年北京冬奥会开幕倒计时40天之际，以“激情冰雪 相约河北”为主题的河北省第三届冰雪运动会，在涞源国家跳台滑雪训练科研基地开幕。

开幕式在传统舞台上叠加冰舞台区域，打造出具有震撼力的沉浸式冰雪实景演出效果。主题宣传片全视角展现了河北省3000万人参与冰雪运动、全省冰雪运动实现跨越式发展之路；开幕式文体展演《激情冰雪 相约河北》全景展现了大美河北推动冰雪运动普及发展的壮丽画卷，营造出喜迎冰雪盛会、助力北京冬奥的浓厚氛围。

文体展演第一篇章“一起上冰雪”，以一个真实的冰雪故事，传递出河北省3000万人积极参与冰雪运动的激情；第二篇章“一起迎冬奥”由“冰雪之恋”“乐动青春”两部分组成，展现出冰雪运动员青春无限、激情四溢、活力飞扬的精神风貌；第三篇章“一起向未来”，洋溢着河北人民接续奋进、创造冰雪发展新奇迹的坚定信心。

河北省第三届冰雪运动会由河北省人民政府主办，河北省体育局、保定市人民政府承办，是2022年北京冬奥会举办前河北省赛事规模最大、技术水平最高、参赛人数最多的运动会，也是河北省高质量实现3000万人参与冰雪运动目标的重要举措。

河北创新冰雪运动推广模式，扩大参与规模，推进冰雪运动下沉基层，在全省范围内举办社区冰雪运动会，覆盖4052个社区；广泛开展“冰雪大篷车”百城千乡万村巡回体验活动，深入推进冰雪运动进校园，在全省举办各类冰雪赛事活动38000余场次，打造公园、商场、企业门店冰雪运动体验区超过10000处。

本届冰雪运动会持续提高赛事品质，运动会竞赛部分于2021年9月至12月举办，共设置青少年组、高校组和社会组三个竞赛组别，比赛项目设置7大项、17分项、342小项，总体呈现出参赛人数多、竞赛场地标准高、裁判团队专业性强等特点。来自11个设区市和定州、辛集、雄安新区及省内68所高校的运动员共5000多人参赛，参赛人数较首届冰雪运动会实现翻番，比第二届冰雪运动会增长68%，创历史新高。

开幕式当天，河北省冰雪运动展同期开展，展览分为媒体宣传报道、冬奥竞技备战、群众性冰雪运动发展、冰雪产业四大主题板块，全面系统展示了河北冰雪运动发展之路，回顾了从2015年北京冬奥会成功申办以来，河北省聚焦“去哪儿滑”“谁去滑”“谁来教”和“谁来保障”，在冰雪场馆建设、冬季项目人才培养、群众冰雪推广普及、体育融合发展等方面取得的丰硕成果。

数据来源：河北省体育局

开幕式表演

轮滑比赛现场

2022年北京冬奥会倒计时36天